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Цетиње, 15. јула
Кнез Билов, њемачки расканцлер, 

иде из Берлина. Али иде тако на- 
гло, да пада у очи. По свој при- 
лици нико га не јури, нити му при- 
јети каква опасност. Зато и јест 
ово нагло напуштање Берлина ве- 
ома карактеристично.

Узрок може лежатн само у кри- 
зи његових интимних односа са ца- 
рем. и у кризи оне сполше поли- 
тике, коју је до јако водио. Тиод- 
носи, поред свега што су спол->а 
садржалп љубазан изглед, мора да 
су веома поремећени —- тако, да 
су му постали несноспи. Хоће што 
прије да изиђе из њиховога дома- 
шаја. Пуи пригушенога бога остав- 
ља он Бсрлин.

А што се сполше политике тиче, 
коју је водио, има знакова по ко- 
јима се може прнлично ноуздано 
претноставити, да је у лаганом пре- 
ображају, и то иницијатнвом ца- 
ревом. Видлшви почетак тога прс- 
ображаја учињеп је састанком рус- 
кога п њемачкога цара у Бјерке-у, 
коме нијс присуствовао кнез Билов. 
Још онда смо мн у овоме листу 
писали, да је то значајна чињенпца 
и да значи скретање са дојакош- 
њега правца њемачке политике пре- 
ма Русији. Пошљедице су дошле 
да нам го потврде. Развој тих пош- 
љедица бпо је тако иагао, да се 
је Билов осјећао сваким даном све 
всћи туђин на мјесту њемачкога 
канцлера и да је морао пожељети, 
да се шго прије уклони и с тога 
мјеста и из Берлина. Изговор, да 
су га оборили у парламенту, леген- 
да је. Још ни једнога канцлера ње- 
мачког није оборио парламент, пош- 
тотониједао њемачкицар, и пошто 
у Њемачкој нема парламентарних 
влада. Не би ни сад пао, ма какву 
опозицију имао, да није његов пад 
хтио цар. Узроци су у ономе зи- 
мушњем Биловљевом говору у пар- 
ламенту, у ком не само што није 
узео у заштиту свога цара противу 
опште граје јавнога мњења због 
извјесних енглиских огкрића, него 
га је још и осулио, што се, неод- 
говоран, мијеша овако у спољну 
политику царевине.

Цар је то за онда прогутао, али 
је одмах дигао руке благоволења 
са свога канцлера и полако при- 
премао земљиште за нов курс.

Оштра противност према Русији 
у коју је дошао залагањем све сво- 
је војничке силе за Аустро-Угарску 
и анексију Босне и Херцеговине, 
опредјелпли су га да се брже од- 
лучује, и одлучио се. Билову је от- 
ворио врата да иде, а рускоме ца- 
ру раширио руке да га загрли. 
Двије користи извукао је из овога 
новога курса: опростио се канцле- 
ра, који га је изложио осуди јав- 
нога мњења, и ублажио је гнев ру- 
ски спрам себе због анексије.

Са колико је искрености изишао 
пред рускога цара, показаће ври-
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јеме. Ако ћемо судити по ирош- 
лости. веома велику искреност не 
можемо предсказивати. Послије Бе- 
рлинског Конгреса, гдје је Њемачка 
била на страни сила које су биле 
противу Русије, Бизмарк је ту исту 
политику завео — политику пред- 
усретљивости и искрености. Нншта 
то није сметало да се дође до го- 
ропадне интервенције у корист а- 
нексије.

Нарав.чо дау овај мах може друк- 
чије бити. Наше зебње могу да се 
необистине. Пад кнеза Билова по- 
разио је у Бечу, а у Италији от- 
ворено се говори о могућности, да 
је почетак разортачавања у цеп- 
тралном тројном савезу. На пораз 
у Бечу ми смо у једноме од ранп- 
јих бројева већ обратили пажњу, 
а сад упозоравамо на нов _момент: 
на значај, који Биловљев пад има 
по опстанак тројкога савеза.. Један 
нов прнлог у томс нразцу је' п ви- 
је.ст, да за посланика њемачког у 
11ариз иде државни секретар спојв- 
них звања у Берлину 11!ен —оиај 
исти, који је пратио цара у Бјерке 
и кога је на томе састанку руски 
цап одликовао ордеиом у брилн- 
јантнма. То ријетко од шковање 
једнога државног сскретара пало 
нам је у очи и ми смо то у овоме 
листу још опда нагласили. тврдећи, 
да је то сјенка, коју велнки дога- 
ђаји бацају преда се.

Наречење г. Шена’ за њемачког 
амбасадора у Паризу на мјесто 
старога кнеза Радолина доказ је, 
да Њемачка заводи једну са свим 
нову политику, сагласну руским 
погледима — доказ, да састанак 
царева у финским водама није био 
тек онако. О Аустро-Угарској се 
при томе води врло мало рачуна.

Из свега излази, да је пад кне- 
за Билова знамење крупних пре- 
ображаја у лону тројнога савеза, 
а његов нагли одлазак из Берлина 
знак, да се нешто брзо развија 
што га обиљежава као величину 
прошлости и што га веома тишти.

Пад кабЈлнета Клемансо-а
Ове године све неки изузетци. 

Све се нешто збива преко обичаја, 
на нови начин. Падају кабинети!

Што се кабинети мијењају није 
ништа необично, али је необичио 
то што се крупни догађаји деша- 
вају баш у доба које се назива се- 
зоном бања, мртвила, одмора.

У ово доба године је обично по- 
литичко затишје. Велики полити- 
чари и државници се повлаче у 
природу и остављају све државне 
послове како би се одморили од 
великог и напрезног рада и при- 
купили нову снагу за јесен. Али 
овога пута са свим обратно бива. 
У Њемачкој се мијења државни 
канцлер, у-Грчкој се мијења вла- 
да, између Турске и Грчке запети 
односи и сад одједном долази и 
пад француског кабинета. А све то 
долази тако изненадно и неочеки- 
вано.

Кабииет Клемансо-а пао је. Ко- 
лико јуче добио је у парламенту 

огромно повјерење, а већ данас до- 
лази нови кабинет

Клемансо је дочекао оно што је 
он до сада многима учинио. Она- 
ко исто као шго је он био безоб- 
зиран према досадаљим владама, 
тако су сада и према њему безоб- 
зирни бнли. Његов кабинет није 
пао због своје лолитике, него због 
личности Клемансо-а. Својим бе- 
зобзирним држањем, он је лично 
стекао много непрнјатеља. И они 
пијесу сједили скрштених руку. Као 
год шго је он радио противу сва- 
кога ко није уз њега, тако су и 
његови Јшчни противници радили 
противу њега.

Да би му се осветили они су че- 
кали на згодан моменат. Он је до- 
шао баш онда када се Клемансо 
ни мало ни надао. Он је пао онда 
када је држао да најбоље сгоји. У 
парламенту је ишло све како ваља. 
Опасност впади није никаква при- 
јетила и зато су се многе владине 
присталице уда.љиле из парламента. 
Ту приЈШку су вјеш го искористили 
његовк противници.

Било је ријечи о француској фло- 
ти. Завршну ријеч држао је Дел- 
касе предсједник анкетне маринске 
ко.мисше и то.м прилнком сс оштро 
оборио на рђаво уређење флоте. 
Клемансо се због тога окомио на 
Делкаса, пребацајући му како је 
његова снољна политика уннзила 
Француску и довела до Алгесира- 
са. То је изазвало сијшо негодова- 
ње тако, да га је парламенат о- 
борио.

Проткву Клемансоа су гласили: 
63 радикала — дисиденти, 6 ре- 
публиканаца љсвице, 18 независних 
социјалиста, 45 удружених соција- 
листа, 30 умјерених републиканаца 
и 51 удружених националиста. Уз 
владу су били: 133 радикала, 63 
републиканаца љевице, 11 умјерених 
републиканаца, 18 независних со- 
цијалиста и 1 консервативац. Од 
гласања су се уздржали 26, а од- 
сутни су били 178, већином при- 
врженици Клемансоа.

Француска штампа, говорећи о 
паду кабинета, сву кривицу обара 
на Клемансоа. Она га окривљује 
да је сам проузроковао пад и да 
зато заслужује осуду. Листови „Аи- 
гаге“, „Асћоп“, „КеПћНцие Ргапсајз41 
врло се ошгро изражавају о њему, 
док „Нип1апће“ и др. лисгови с 
похвалом говоре о држању ство- 
рене већпне.

Масарик сш мути
Утјеран у лаж с најнадлежније 

стране бечкога снољнег звања.пре- 
ко „Фремденблата“, одбијен од 
стране биоградске владе, и од на- 
ше позван да докаже своје неисти- 
ните тврдње, г. Масарик се огра- 
дио гробним ћутањем. Обећао је 
да ће доказатн, па није доказао, 
није ни покушавао.

Сад ено га опет у Биограду. Ти- 
че нас се шта ту ради и с ким се 
састаје само у толико, у колико ће 
нам објаснити његово даље држа- 
ње. Истрчавати испред будућности 
не можемо, зато ћемо се задржати 
на оном, што је у Биограду дао 
јавности.

Дао се интервуисати. Од кога? 
И то нас не интересује. Примећу- 
јемо само да је интервуиста при- 
јшчно успио да сво.м разговору да 
карактер једнога канцелариског ак- 

та и да постав.ља питања више 
званичног но приватног карактера. 
Као да му је стало било да онако 
кроз зубе некога оправда!

У том намјештеном преслишава- 
њу Масарик је имао смјелости да 
каже, да је истину говорио. Утјеру- 
је тим у лаж барона Ерентала, и 
ако може и сам увидјеги, да нико 
не може имати разлога да више 
вјерује њему, но г. Еренталу.

Брани се понавл>ањем ранијих 
неистина, и то је све. Обећао је 
да ће доказати, па не доказује. То 
је најболш доказ да је говорио не- 
истину. Ако у Биограду топрв тра- 
жи те доказе, неће их наћи, јер је 
влада' дала изјаву која не нде у 
прилог тога његовог смјера. Било 
би немило изненађење, ако бисмо 
се у овом преварили.

Изјављујемо и опет жал>ење, пгго 
је такав чозјек. као што је Маса- 
рик, могао битп тако ненажл.ив и 
лаковјеран, да упадне у један та- 
кав гријех према Црној Гори, из 
ког је изашао осрамоћен. Ми му 
то нијесмо жеЈвели, алн смо се мо- 
ралн брашгги, као што ћемо то 
свом енергијом чшшти и у будуће 
од свију и од свакога.

Братски испраћај
Досадањи динломатски заступник 

КраЈвевине Србије г. Јован М. Јо- 
вановић иснраћеп је у суботу са 
Цетиња на врло лијеп начин.

У очи дана његова поласка лич- 
но су га нзвољсли посјетити ГБи- 
хова Височансгва Књаз Мирко и 
Књаз Петар м поже љсјш му сре- 
ћан пут, а на дан поласка у име 
Њ. Кр В. Књаза Господара ноже- 
јшо му је срећан пуг ађутант Њ, 
Кр. В. Књаза Господара.

Пред сам полазак његов у по- 
сланству се окупио велики број нај- 
одличнијег грађанства, којом му је 
приликом испред свију пожелиосре- 
ћан пут предсједник општине г. Јо- 
кан Ивановић. Захва.љујући се и 
опрашгајући се од грађанства г. 
Јоваповићје свој опроштај завршио 
ријечима: „Жалим, што морам по 
својој дужности оставити 1Ј.етиње, 
гдје сам живио међу браћом, ода- 
кле носим најбоЈве успомене брат- 
ске заједнице и љубави Црне Горе 
и КраЈвезнне Србије“.

При пролазу г. Јовановићеву кроз 
варош, грађанство га је поздрав- 
љало желећи му срећан пут.

Са Његуша је г. Јовановић упу- 
тио предсједнику општине г. Јока- 
ну Ивановићу телеграм ове садр- 
жине:

„ЗахваЈвујем Вама и грађанству 
цетињском на досадањем братском 
пријему и срдачном испраћају са 
Цетиња, које задржавам у наЈЈвеп- 
шим успоменама."

Нови ратни материјал
— нарочити извјештај —

Бар, 10. јула
У уторак је под Бар приспио ве- 

лики брод руске добровоЈвачке фло- 
те „Г1етроград“ са ратним матери- 
јалом, на који се одавно изгледало. 

1 ај ратни материјал бно је још прш- 
ле године послан по броду „Ха- 
рисону“, али због тадањих поли- 
тичких прилика поврагио се баш у 
тренутку када је хтио брод ући у 
наше воде.



Под заставом руском и црногор- 
ском „Петроград** је допловио под 
Бар прије подне. што је изазвало 
силно одушевљење како међу рад- 
ницима на пристаништу, тако и 
међу народом, који, на глас да је 
приспио ратни материјал, листом 
похита да дочека и поздрави дав- 
но очекиваног госта.

Бурни усклици и ватра из пуша- 
ка најављивала је долазак брода 
и док је он бацао сидро и котвио 
се, дотле је силан свијет прекри- 
лио обалу. Радници оставише по- 
сао, а свијет се са свију страна тако 
нагло покупио, да се на обалу ни- 
је имало гдје стати.

„Живио Господар! живио руски 
цар! Ура!“ проламало је небо.

Морнари са брода одвраћали су 
усклицима: ура, а један топовски 
метак са брода огласио је, да се 
брод укотвио.

Г1ри дочеку брода био је и ми- 
нистар војни г. бригадир Митар 
Мартиновић, који је нарочито до- 
шао у Бар да буде присутан ис- 
крцавању ратног материјала.

Пошто се брод укотвио, коман- 
дант г. Шчегловски сишао је на 
обалу, гдје га је министар војни 
поздравио, а окупљени народ стао 
је одушевљено клицати: живио цар 
руски! живјела Русија.**

Одушевљење је било тако силно 
да је народ команданта на рукама 
однио до стана, пјевајући уз пут 
патриотске пјесме, а пред станом 
је било неописано народно весеље, 
те је поведено и коло.

Послије подне министар војни 
био је на свечан начин дочекан на 
броду. Сав брод био је окићен за- 
ставама. На палуби је била постро- 
јена почасна чета, а пред министра 
је изашао командант брода са офи- 
цирима.

Долазак ратног материјала толи- 
ко је изазвао весеље у народу, да 
се цио дан није могао одвојити 
од брода, па чак и сами радници, 
што на пристаништу раде.

Сјутра дан, у сриједу, отпочело 
је искрцавање материјала. Оно се 
врши под надзоро.м министра вој- 
ног и официра, који су нарочито 
у Бар дошли.

Прво искрцавање поздрављено 
је топовском паљболл и усклицима: 
живио Господар! живио цар руски!

Искрцавање врши војска са так- 
вом радошћу, да је милина погле- 
дати како је прилегла на посао. 
Радници са пристаништа су такође 
изјавили своју готовост, да припо- 

ПОДЛИСТАК ~

КАП КРЗП
— Турски написао Ахмер-Никјмет —

Било је то једнот јупског полутамног 
јутра. Супце се још пе бијаше родило, кад 
сам се дигао из кревета.

Брзо се обукох п пођох до куће свог јед- 
ног пријатеља, с који.ч бијах уговорио отићи 
тога јутра у лов у цариградски засео Бо- 
станџу. Кад сам кроз отворена врата уишао 
у авлију, затекох га опремљена под пушком 
у друштву још двојице другова. Након оби- 
чпог »Сабах шериф хаир олсун«*) Друштво 
ме потапша по раменима, говорећи ми у 
смијеху:

— Слијепа ти срећа била!...
Тек се иочело развидњаватп, а ми смо већ 

ступалп кроз њиве преко покошепе влажпе 
власуље и дјегелине. 11шлп смо пекако. сло- 
бодно п весело нопут школских бјегупаца, 
плашећи својим објесним хихотом мале пти- 
чице. које око нас скакугаху по смарагдним 
гранама п бисерној трави. Једап измећу 
другова. којп бијаша чврсго увјерап у евоје 
ловачко нскуство и вјешгину, некако пам је 
важпо приповпједао о ловачком шпорту и о 
својпм доживљајима у лову, те пас подучавао 
како треба цпљати, пушку одапињатп и по- 
гађатп. За тим нам је управо императивно 
предложпо, да се разпћемо у ловачки лапац«

* Добро јутро!

могну искрцавању, али илл је зах- 
ваљено и упућени су на свој рад. 
Нашим војницима је прискочио при 
искрцавању материјала и сам сав- 
јетник г. МаксОсиповић Фишер са 
сином и шћери тако, да их ника- 
кве молбе нијесу могле одвојити 
од овог напрезног посла.

Први транспорт ратног материја 
ла за Вир -Пазар извршен је жељез- 
ницом у четвртак. Дочек на Виру 
био је врло свечан, те је и тамо 
настало силно весеље.

Искрцивање из брода и транспор- 
тирање за Вир врши се још једнако. 
Одушевљење је у народу велико, 
да се пјесма непрекидно ори и ни 
о чему се другом не води разговор 
него само о приспјелом ратном ма- 
теријалу.

Ови дани остаће дубоко урезани 
у срцима свију Црногораца.

Еписноп Кирил у Острогу
Као што смо јавили, новорукополо- 

жени епископ, г. Митровић на свечани 
начин је дочекиван кроз све крајеве кроз 
које је пролазио идући за своју резиден- 
цију. У манастиру Острогу дочекан је 
такође врло свечано, и том гаје прили- 
ком пред манастирском црквом поздра- 
вио јеромонах Никифор Симоновић овим 
ријечима:

Ваше преосвештенсгво милостиви Ар- 
хипастиру!

Неогшсана радост обухвата нас, вид- 
јећи, да ви, наш пастиру, началниче, до- 
лазите божијом милошћу чили и здрави. 
И ми грешни молитвеници ове свете и 
велике острошке обитељи — Богу и Све- 
томе Оцу и чудотворцу Василију — мо- 
лили смо се за ваш срећни пут и повра- 
так на катедру, са које ће те нас свјег- 
лошћу ваше благодарне душе и архипа- 
стирске поуке обасјати, нашто вас је 
позвао промисао Божији а Његово Крал>. 
Височанство наш узвишени Господар 
Књаз Никола подигао и поставио на то 
узвишење — „Јако град верху гори“, са 
које ће те виснне и упућиваги повјерену 
вам паству стазом Христове науке, на 
спас наших душа, а на задовољство оца 
домовине — Књаза и Господара нашег 
Николе првог, и на корист наше св. матере 
цркве.

Ваше Преосвештенство! „Не вжигајут 
свјетилника... под спудом но на свјешч- 
ницје... да свјетит всјем" — и Ваше је 
Преосвештенство трећи свјетилник наше 
цркве, ког нам је дала га узор Српства 
и православља поносна српска Бока.

Наша света црква у Црној Гори, у ко 
јој је скоро сваки праг окуиан крвлд’ 
њених јуиачких сипова, борећи се- за 
слободу и црквену светињу, имала је 
баш у овој св. обитељи, у лицу вашега 
претходника — блаженопочившег Виса- 
риона Љубише — узор архијереја, са 
катедром у овој српској Ћаби и он је 
први иза тешких ратних подвига, почео 
уводити нови ред рада духовног живота, 

те да свакп за се пођемо, држећи пушку 
приправну па пуцање. Пдући тако преко њи- 
ва и ливада, доћосмо до засеока Бостапџи.

Пушка ми о рамену громо впсила и ја сам 
полагапо, скоро без даха и гласа, ступао по- 
крај живице, разгледајући се око себе опрезпо 
и плашљнво попут каква хајдука. Ја пијесам 
пикад уживло у ловачком спорту, зато пи 
сад не осјећах угодпости у овој јутарњој 
шетњи. Кајао сам се и сам себе корио, пгго 
са.ч се без икакве пужде повео са лудом 
главом свбг пријагеља и > пошао на ову ло- 
вачку забаву, која пзискује. толико зиоја п 
иапора, толико труда п муке.

Како је ту вечер бпло кише, ноге су ми 
се склизале и ја сам тешком муком корачао 
преко сјенокоша, стрника, јама п разора.

У пади, да ћу поплашиги коју препелпцу, 
десно сам и лијево млатпо танким дугпм шта- 
пом, што сам га посио у руци. Не'знам како 
се десило: испод штапа нешто ми црно с:;о- 
чило. Унаточ нодуке, коју сам примио од 
пријатеља »искусног ловца«', остао сам пе- 
помичпо да буљим за отпрхиулом препелпцом. 
Птица је побјегла. -

Ја сам без мисли и без жеља поповно по- 
чео млатиги штапом деспо и лијево. У бли- 
зппи мојој гласио се ситпи испрекидапи цвр- 
кут малих птића. 1’азгледао сам око себе, али 
ништа нијесам видно. Чунило ми се, да 'ме 
тп сптпи врагови псмијавају, па се ругају 
мојој ловачкој »вјештини«. Смркнувши се у 
лицу. почео са.ч климатп главом и пријетитп 

међу свештсиством, а данашњи Митро- 
полит Митрофан, уздигао је углед и ма- 
теријално обезбјеђење нашег свештен- 
ства, уредивши то према савремености.

Преосвећени Владико!
Наше свете обитељи и у њи.ма монашко 

свештенство данас се тврдо узда у вас 
— наша два пасгира-начелника. да ћете 
ви, са Високопреосвештеним Митропо- 
литом Митрофаном, који је — у вама, — 
наш Богом даровани архипастиру, — 
давно увидио достојнога свјетилника и 
пастири — учинити, да и наши мана- 
стири проивјетају новим духовним жи- 
вотом како би наши манастири и даље 
остали огњишта културе и просвјете а 
њини служитељи наоружали се науком, 
као умним, духовним оружјем, са којем 
би могли са успјехом испуњавати дуж- 
ност свога светога позива.

Десница Вишњега дала вам је „жезл 
сила“ и нека је благословен Бог, који 
нам је даровао таквога архипастира, 
који ће и моћи одговорити: „Се аз и 
дјети јаже ми даде Бог.

Добро нам дошао владико свети. Та- 
ков бо нам подобает архијереи.

Међународни савез
за кореспонденцију

У Србији је основано друштво за ме- 
ђународну кореспонденцију. Одавно се о- 
сјећа потреба за оснивање овога друш- 
тва, коме је задатак, да створи међу чла- 
новима могућност међусобне размјене 
поштарских карата, марака, новина и 
других сличних предмета. Сва питања 
политичка и вјерска су искључена.

Ово највеће друштво на Балкану, за- 
сгупљено у цијелом свијету, обрагило 
се својим цијењеним писмом на нас, у 
коме, крај осталог, вели: „Србија и Цр- 
на Гора треба рамо уз рамо да иду за- 
једно, те ни у овој прилици Црна Гора 
не треба да изосгане“.

Друштво носи на.зив: „Србија, међу- 
народно друштво за кореспонденцију". 
Друштво има и свој лис г. „Србија“, ор- 
ган друштва излази на српском, енглес- 
ком, њемачком и француском језику.

Друштво апелује у свом органу овако: 
„Одавно се осјећала потреба за осни- 

вањем оваквога друштва у Србији. Ми 
сад задовољавамо ту потребу, и одази- 
вамо се жељама својих многобројних при- 
јагеља и цијелога1 свијета. Нећемо пре- 
гј--рати ако кажемо, да ће наше друш- 
тво, према свима досадањим знацима, 
биги међу првим свјетским друштвима 
овакве врсте. -- још прије двије године 
ми смо намјеравали да образујемо овак- 
во друштво, али тадз нијесмо имали по- 
требан броЈ чланова. Данас пак послије 
двије године успјешна рада, ми смјело 
приступисмо остварању своје намјере. Ми 
смо се постарали да нађемо адресе из 
земал.а, из којих мнрга друштва пемају 
ни једног члана. Тако помињемо примје- 
ра ради, ове земље: Црна Гора; Нова 
Гвинеја, Фиџи, Св. Тома (Д. 3. И.), Ха- 
вај, Антигоа, Доминика, Франц Конго, Бе- 
надир, Уганда, Самоа, Тонга, Њаса, Св. 
Јелена, Еритреа и г. д. — Колику корист 
пружа наше друштво онима, који желе 
да се усаврше у страним језицима и др. 
наукама (у географији и др.) — о томе

цтичицама. но оие су се све вшпе иропички 
смијаае, ге сам почео у срцу осјећатн неку 
веселост и уживање. Хтио са.ч од њнх са- 
криги убојито оружје.

Већ ми бијаше дозлогрдпао вераги се кроз 
живицу и бадава .млатити шгапо.ч... Штап 
одбацим, те сједне.м па једап оближњп камен 
п спуштич крај себе пушку, да отпочинем. 
Било ми је досадпо и хтио сам потражиги 
друшгво, да се врагимо кући у Ста.мбол. Уз 
то мишљах :

— Опи су сигурно убили доста птица, 
па кад мене овдје загеку, гдје сједи.м скрш- 
тепих руку, смија ће ми се и нећу .моћи 
избјећи њиховој иронији...

Гледао сам пре.ма златном сунцу, које се 
у свој својој љепоти, у свој својој ведпчини 
11 сјају успињало преко плавог баршунастог 
хоризопта пут осмјехнутог зенита. Глава ми 
је била клонула на лијево ра.ме. а руке се 
као 'мртве објесиле пиз тијело и ја се бнјах 
запио у дубоке —'Дубоке мисли.

У тај ми час изиад главе попуг лагапе 
визпје пролетп иешто мало, црппх спгппх 
крила и паде на једап грм. који бпјаше два- 
гри мегра удаљеп од мепе. бкренувшн главу 
према супцу, иоче тапки.ч сребрнп.ч звуком 
поздрављати велебпи дан. Ја у гај треп као 
крволок пограбих пушку. Срце ми пије ку- 
цало, нитп су ми очп шго впдјеле. \гио са.ч 
иред друштво пзаћи с овом црњсч мр.вицп.ч,

Потегох за ороз п иогекох. Бидпо сам 
како иза дима једњт тачка екакхће и ва.ва се 

не треба ни |оворити. — Оваква друш- 
тва, као што је ово наше, иостоје у цИ- 
јело.м свијету. Имају их и Кинези, Јапан- 
цп и Румуни, па чак и Турци! Осни- 
вање нашег друштва, које ће бити једи- 
но не само у Србији иего и у цијелом 
Српству, долази баш у оно вријеме, кад 
су на нашу огаџбину упрте очи цијелога 
свијета, и кад се с велнком пажњом пра- 
ти њен развитак и препорођај у свакоме 
погледу. Ми ћемо учинити да се глас 
Србије разнесе широм цијелога свијета, 
и да он продре и у оне крајеве, у ко- 
јима се врло ријетко чује. — Ми се не 
лаћамо тога посла толико из магеријал- 
них, колико из патриотско-моралних раз- 
лога. Стога и не тражимо веће приходе 
од оних, који би били довољни да нам 
покрију издатке, који су за сада врло 
велики. — Увјерни смо да ће мо имати 
великога успјеха у иносгранство, а како 
ћо српска публика сватити наш рад с на- 
ционалног гледишта — показаће скора 
будућност.

Сем тога, друштво је упутило и овај 
оглас:

„У Београду (Србија) основано је прије 
кратког времена ново лруштво под гор- 
њим именом. Циљ му је: да своје чла- 
нове, који су из свију држава и колонија 
међусобно зближи и упозна, што се 
посгиже међународном кореспондепцијом 
(пријеписком) између члаиова. Ово ј.е дру- 
штво у погледу свога задатка једино на 
Балканском Полуострву. Друштво има и 
свој нарочити оргап, који излази на срп- 
ском, енглеском, њемачком и француском 
језику, у коме излазе имена свију члано- 
ва; поред тога у њему су одабрани члан- 
ци из живота свију народа, а нарочито 
из живота српскога народа, зашго је и 
установљен нарочиги одјељак.

Чланом може постаги свако оно лице, 
које плати годишњу уплату од 2.50 дин. 
(2.50 круњ), доживогни су чланови, који 
једном за свагда приложе 20 динара 
(круна). Новац треба слати поштанском 
упутнином на доњу адресу. Уз то треба 
послати попуњену уписну листу, која се 
може добити у уредништву овога листа, 
пошто се најприје пошаље 10 новчића 
за поштарину.

Управа Друштва „Србије“ налази се у 
Смиљанићевој ул. бр. 4. Београд, Србијаа.

Херцеговци ! Црној Гори
Кала је објављена анексија Бос- 

не и Херцеговине и када је проти- 
ву тога уложила снажни протест 
Црна Гора и Србија многа наша 
погранична браћа, бојећи се да не 
настрадају као истакнути Срби, при- 
јешли су у Црну Гору како би на 
тај начин нзбјегли евентуалне не- 
пријатности и опасности.

Они су код нас остали све до 
сада пе смијупи се никако иовра- 
ђати домовима својим бојећи се 
прогоњења од стране власти. На 
њиховои повратку радило се дуго 
вријеме, или се није могло ништа 
да учини, тако, да су се овијех 
дана многи, без обзира на рђаве 

по зе.чљи. Го бијгппе једап мали кос. Кри- 
лашци.ча је не.чоћпо млагио и у љутој бољи 
патраг поскакивао. Ситпи му кљупчић би- 
јаше огвореп, а ру.чепа крвца попут пљамепа 
пздаха текла је из грлашца и падала по 
праху и лишћу, стварајући неке тужпе.... 
тужпе ликове.

У руци са.ч држао судионика свог злочипа
— пушку и хладпокрвпо посматрао скаку- 
тање овег педужпог слабог створа којем са.ч 
пролио крв, да угаспе прпје времепа.

Да, ја сам пијемо посмаграо овај свој 
ужасни чип, у које.ч се у потпупој слици 
приказивала тпраппја јачег пад слабијим. 
Срце ми је у овај час било гврће од жељеза, 
а крв хладппја од леда.

Држао сам пушку у руци хладпо и без 
осјећаја, попут грома, који својим демопским 
бијесом разруши колибу каква спромашка. Под 
мојпм се пога.ча у праху копрцала мала пе- 
випа птичица. пружајући врагић без гласа 
и вапаја. Ах, чппп ми се, п гад јс видим, 
гдје у смртппм мукама пздише.,..

1апаии трачак опе крви, опе румепе крвп, 
што је текла пз мекчпог грла ситног коса 
пооудио је у мепе дубоко сажал.ење према 
то.ч педужном СТВОру.

— \ зашто сам ге усгријелпо?...
- Не зиам!
— Дт Д'1. Н ја за право ие зна.ч. Га 

устрпјелих те :;а то. да те усмртпм. Зар

Крупно жарко сунцо златило је један дио
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пошљедице, својевољно повратили 
на огњишта своја.

Саужбени лист „Глас Црногорца“ 
доноси поводом тогаовосаопштење:

Током кризе, изазване прогла- 
шењем анексије Босне и Херпего- 
вине, наша погранична браћа, у 
оно.м тешком и неизвјесном, скоро 
ратном стању, нијесу преставала 
по гдје који прелазити у нашу гра- 
ницу, тако да им је број допро до 
четири стотине, махом људи фами- 
лијарни и имућни, осим војничких 
бјегунаца разних народности.

Ови посљедњи били су отпуш- 
тени одмах послије успостављања 
правилних односа са сусједном Мо- 
нархијом, а прве је Књажевска Вла- 
да задржала у нади да ће им мо- 
Ги у Бечу испословати амнестију, 
како би се могли слободно на сво- 
ја огњишта повратити. Из почетка 
је било изгледа, а кашње је била 
стављена у изглед и дјелимична 
амнестија; али је најпослије дошао 
Књажевској Влади преко овдашње 
аустро-угарске легације коначни не- 
гативни одговор.

Усљед тога Књажевска је Влада 
ставила до знања пребјеглим Хер- 
цеговцима: ко жели да остане у 
Црној Гори, да ће се влада поста- 
рати да му опстанак обезбједи; ко 
жели да се настани у Србији. да 
Ге му се дати путни трошак, а да 
ће се Краљевска Влада, по постиг- 
нутом претходном споразуму, та- 
кођер постарати за његов опстанак; 
најпослије, ко жели да пође у Аме- 
рику, да Ге му Књ. Влада дати пут- 
ни трошак.

Сасвим је било природно, да Ге 
ове људе поразити овакво рјешење 
њиховог пигања, које им не омо- 
гућава слободан повратак својам 
кућама, те се они у великој већи- 
ни, у том тешком положају, од- 
лучише, да се непосредно обрате 
овдашњој аустр.-угар. легацији за 
повратак; али нијесу могли добити 
одређена одговора, осим што им 
се рекло, да ће се благо поступити 
са свима онима, који нијесу почини- 
ли какав злочин или већи преступ.

Усљед тога су се јучер поврати- 
ли својим кућама преко Казанаца 
176 Херцеговица; 165 остали су у 
Црној Гори; 39 отпутовали су пре- 
ко Италије у Америку; 10 преко 
Новопазарског Санџака у Србију, 
а један у Бугарску.

Оволико ради обавјештења на- 
шега народа, који је био готов да 
са својом прибјеглом браћем дије- 
ли и посљедњу кору хљеба.

неба. које је слпчпло извешталом плавом бар- 
шупу и — склизајући се измпђу облачја —- 
просипало иопут благослова капљице свог 
свијета по румепој крви педужне птице, што је 
умирала у једпом закутку влажпе љиве, уви- 
јена у маленколични плангг велике тишипе.

-Ја одбачих од себе пушку и поклекнух на 
колена пад тијелом своје жртве. Нзмеђу гр- 
мена ми запе за око једпо остављено трошно 
гнијездо. II ја сам помислио:

Ах! какво.м би чежшом, каквом радошћу 
то гиијездо до идућег прољећа раскрилило 
свој загрљај овој песретпој птичици, овим 
пггним крилима!'/ — — — — — —

Дуго сам времена остао клечећп пад мрт- 
впм косом. Спопала ме бјеше дубока малеп- 
колија. Иа једном чух код себе гласап раз- 
говор пеколико људи. То бијаше моје друш- 
гво. Кад сам му прпповпједио мој догађај 

мало.м итичицом, сви су ме грохотом и- 
смијали због моје »пјесничке лудорије.«

У го се један од друштва саже доље 
ге узе коса и — замотавши га у мараму 

шал.пво ми добаци:
— Укусап залогај, зар нс?...
Гај ми је прпјате.в хефти дапа иза тога

- ие зпам, ваљда опет пз шале — пос- 
■>по гпјело мале птичнце папун.епо.

■Ја и дан дапас ту плпцу чувам у једном 
куту сзоје собе, а трачак оне румене крви 
"гго је пролих, |утиспиут је у моје ср.це као 
каква прна мр.ва.

Српство
Нове српске шцоле. У Мостару, у 

Херцеговрни. дижу двије српске ос- 
новне школе мушку и женску, јер да су 
дуже остали при стдрима, школе би биле 
убрзо затворене. Дли како се зграде 
неће моћи довршити без помоћи Срба 
изван Херцеговине, го је одбор општине 
ријешио, да изда своје блокове и раза- 
шаље их свуда гдје Срби живе, молећи, 
да га помогну својим прилозима. Како 
ће гаквих блокова доћи лијеп број и 
код нас, препоручујемо свијема пријате- 
љима нека се заузму, да их што више 
продаду. Тиме ће се помоћи не мање него 
500 Српчади, која похађају мостарске 
школе. А то није мален број и за те 
Срнчиће морамо се сви побринути.

Сазив далматинског сабора. Служ- 
бена „Оа1таЦ’п5ка 8тоЈга“ износи како 
влада не иде за тим да се сазив далма- 
тинског сабора развлачи, него, напротив, 
ради на томе да се сабор сазове у по- 
четку јесени.

Германизација у Далмацији. Далма- 
тински намјесник Нардели позвао је у 
понедјељак све чиновнике који су сгу- 
пили у службу прошле године да положе 
заклетву. Њима је наређено да положе 
заклетву на њемачком језику и то је из- 
вршено. А овамо се вели да је службени 
језик српски!

Словенство
Словенци и Талијанци. Између Сло- 

венаца и Талијана је у Истри велика не- 
трпељивост. Због тога између њих до- 
лази врло брзо до сукоба, пр и крвавих. 
Такав је случај био овијех данауТрсту. 
Биле су трке велосипедиста, на којима 
су дошли и Талијани из Италије. Да би 
спријечили ове трке, Словенци су од 
кола направили барикаде по улицама, 
ушљед чега је један Талијан пао и јако 
се повриједио. То је и проузроковало 
тучу.

Истарски сабор. У четвргак је огворен 
истарски сабор. Намјесник кнез Хохен- 
лое саопћио је најприје талијански а 
онда српски, да је цар именовао посла- 
ника д-ра Ризиа земаљским капетаном, 
а д-ра Лагињу замјеником зе.маљскога 
капетана. Намјесник је онда поздравио 
сабор, истичући да се проширеним из- 
борним редом хтјело, да и најшири сло- 
јеви народа учествују при управи земље. 
Жели слогу обију народа на подручју 
плодоноснога економског рада као и јме- 
ђусобног споразума у народним пита- 
њима. На то је намјесник представио 
застугшицима савјетника Фабианиа као 
владина замјеника, коме су земаљски капе- 
тан и његов замјеник положили заклегву.

Земаљски капетан д-р Ризи заузео је 
предсједничко мјесто, те се понајприје 
захвалио на наименовању, а онда изрекао 
намјеснику захвалу на изреченим му по- 
хвалама. Нада се, да ће сабор без на- 
роднога трвења ријешити поднесене 
приједлоге, колико потребне за земљу. 
Закључио је говор са покдиком да живи 
крал>, што је сабор прихватио.

Замјеник земаљскога капетана Лагиња 
говорио је најприје српски а онда тали- 
јански, те се захвалио такође на наиме- 
новању. Обриче, да ће бити објективан, 
буде ли водио расправе. — На то су 
посланици положили заклетву, талијан- 
ски у свом, а хрватски у свом језику. 
На го је изабран одбор од седам лица 
који ће обавити верификацију избора. 
Будућа сједница објавиће се писмом.

Споменик хрватском пјеснику. Твор- 
цу хрватске химне „Лијепа нашадомови- 
но“, Анту пл. Михановићу намјеравају Хр- 
вати да подигну споменик, који ће ради- 
ти пјесников рођак признати умјетник 
проф. Франгеш. Споменик ће овако из- 
гледати: У дну широког подножја, на 
које воде стубе, а које еј у облику хеми- 
цикла ограђено, уздиже се стуб, на коме 
стоји попрсје пјесника Михановића два 
пут веће но у природној величини. Око 
цијеле ограде у облику полукруга биће 
као згодна декорација великим словима 
израђен први ред народне хрватске хим- 
не: „Лијепа наша домовина, о јуначка 
земљо мила.“ Ограда ће се завршавати 
са два у истом мрамору израђена жбуна 
са природним цвијећем. Цијели споменик 
биће три метра висок.

Свесловенски савез. У Прагу јеобра- 
зован свесловенски савез, те суради 
тога поднесена влади и правила, али, 
како сад јављају, влада није хгјела та 
правила да одобри. На тај начин од 
свесловенског савеза пеће бити ништа, 
јер у Аустрији чак и од витешких друш- 
тава презају! I .

Поглед по свијету
Џавид паша у Цариграду

Џавид паша је напустио Митровицу и 
од јуче се бави у Цариграду, гдје је оти- 

шао, да лично реферише о досадањем 
свом раду у Арбанији. Овом приликом 
ће му по свој прилици дати и нова упу- 
ства за даљи рад.

Критско питање
Критско питање је још једнако на днев- 

ном реду. Односи између Турске и Грч- 
ке су се због тога голико заоштрили да 
врло лако може доћи и до сукоба. И на 
једној и на другој страни живо раде на 
ратним припремама. И једни и други го- 
милају војску на границама, а Грчка по- 
тајно дотура оружје својим људима у 
Турској и ради на образовању чета.

Шпанија и Мароко
Прије кратког времена урођеници у 

Мароку напали су на шпан>олске радни- 
ке код поморске вароши Мелине, те је 
дошло између Кабила и шпањолске вој- 
ске до оружаног суксба. Ражљућени на 
Шпањолце, урођеници су им објавили 
свети раг, те је букнуо устанак. Сукоби 
су већ отпочели и како су Кабили нао- 
ружани модерним оружјем, то се држи 
да ће бити крвавог окршаја. Због гога 
је послато Шпањолцима поткрепљење 
како би устанак што прије угушили.

! Дон Карлос
У талијанској варошици Варезу (близу 

швајцарске границе) умро је претедент 
шпањолског пријесгола Дон Карлос Бур- 
бонски. Живот Дон Карлоса био је врло 
буран. Цијелог свог вијека борио се да 
поново задобије шпањолски пријесто 
својој породици, кога је лишен укидањем 
т. зв. салског нашљедног закона. Године 
1829. шпањолски краљ Фердинанд VII. 
ожени се четврги пуг напуљском књеги- 
њом Маријом Кристином. Ова је по сва- 
ку цијену хгјела да осигура пријесто сво- 
ме дјетету, па ма било и женско, те на- 
говори краља, да стави салски нашљед- 
ни закон, по коме су нмали право на 
пријесто породица француских Бурбона, 
изван важности, а да поново заведе 
стари кастилиански нашљедни закон, по 
коме су и женска дјеца имала право на 
шпањолски пријесто. Године 1830. кра- 
љица заиста роди женско дијете, али је 
т. зв. апостолска странка и даље сма- 
трала Дон Карлоса нашљедником шпа- 
њолског иријестола. Од тога доба је 
Шпанија поприште крвава грађанска ра- 
та. Одмах по смрти краљевој Дон Кар- 
лос тражио је да заузме шпаљолски при- 
јесто као краљ Карло VII. Грађански рат 
отпочео је 1869. године и водио се го- 
динама. Дон Карлос на челу своје на- 
јамничке војске у безброј битака тукао 
са војском шпањолске владе, али први 
покушаји му остадоше без успјеха. Али 
Дон Карлос није малаксао. Када је 1872. 
године видјео, да владавина краља Ама- 
дија не почива на чврстом основу, по- 
ново развије своју заставу, али га управ- 
ник Серало убрзо изгна из Шпаније. По- 
слије смрги краља Амадија год. 1873. 
Дон Карлос поново окуша своју срећу 
и овог пута с више успјеха. Задобије 
сву баскиску покрајину, у више крвавих 
битака потуче краљеву војску и шпањол- 
ска влада беше већ у очајању. Тада про- 
гласе краљем Алфонза, сина Краљице 
Изабеле и год. 1875. генерал Квесада до 
ноге потуче војску Дон Карлоса. Краље- 
ва војска је од то доба једно за другим 
заузимала покрајине, које јеДон Карлос 
раније освојио и 1879. Дон Карлос мо- 
раде са остацима своје војске да прије- 
ђе у Француску. Од тога доба није мо- 
гао да постигне више никаква успјеха. 
— Дон Карлос са својом женом Марги- 
гом, књагињом од Парме, има 4 кћери 
и једнога сина. Од мјесеца маја бавио се 
са својом породицом у красној талијан- 
ској варошици Варези, гдје га је пре не- 
колико дана ударила капља, а након два 
дана преминуо. Тијело Дон Карлоса пре- 
неће у Трст. На скрињи му је стављен 
натпис: „Карло VII. од Шпаније“.

Промјена берлинског уговора
„Рез1ег Б1оус1“ доноси:-
Између кабинета у Бечу, Риму и на 

Цетињу воде се преговори ради промје- 
не 29. чл. Берлинског Уговора, којим! се 
сужавао суверенитет Црне Горе. Сви 
остали кабинети привољели су се тој 
промјени, једино је Турска условл>авала, 
да се право слободне пловидбе на Бо- 
јани ограничи на трговачке бродове и 
да се укине забрана подизања утврђења 
уз обалу Бојане. О тим захтјевима Тур- 
ске сада се расправл>а. Аустро-Угарска 
није тим захтјевима приговарала, па је 
стога то питање за њу ријешено.

Европска конференција
Питање о сазиву европске конферен- 

ције опет је искрсло на дневни ред. На 
европску конференцију већ се било у 
велико заборавило и изгледало је, да од 
ње неће бити ништа. Питање о сазиву 
конференције покреће Енглеска. Раније, 
када су на сазиву кснференције радиле 
Србија и Црна Гора да би се балканско 
пигање средило, од сазива није било 
нишга, али се сада држи да ће се кон- 
ференциЈа сасгати још ове јесени. Она 

би имала за задатак да учини измјену 
Берлинског Уговора. Само енглеска вла- 
да предлаже измјену 30 чланова. Члан, 
који се бави Критом, остао би непроми- 
јењен. Чл. 29 би се измијенио.

Промјена на персиском пријестолу.
Из Техерана јављају: Енглеско-руски 

посланици управили су на све застуини- 
ке страних власти шљедеће саопштење: 
Јучер у јутро дошао је шах Мухамед 
Али у љетњу разиденцију рускога пос- 
ланства тражећи и гамо заштиту. Према 
персиским обичајима му је та заштита 
дозвољена и особна сигурност зајамчена. 
Сједињене руске и енглеске чете чувају 
шаха и његову породицу. Њему су ис- 
казане све почасти које припадају једном 
суварену. Над зградом, гдје станује шах 
и ње1ови вије се енглеска и руска зас- 
тава. Русија стоји на становишту, да се 
у унутарње одношаје Персије апсолутно 
не мијеша.

Тиме" што је шах затражио зашгиту 
од енглеског и руског посланства, само 
се по себи разумије, да се одрекао при- 
јестола.

Народна скупштина састоји се из прин- 
чева, племића, свештенсгва и национа- 
листичких вођа и г. д. Коначно имено- 
вање регентства биће након сазива пар- 
ламента. Бивши шах Мухамед Али отићи 
ће ваљда под руском пратњом у Крим. 
Из почетка се канило са старим пар- 
ламентом радпти, но та је мисао сасма 
напуштена, те ће се на основу новог из- 
борног закона привести нови избори.

О сазиву делегација
Угарски пресбиро саопштио је о сази- 

ву овогодишњих делегација ово: У по- 
шљедње доба су разне вијести продрле 
у јавности о сазиву овогодишњих деле- 
гација. Ушљед великога материјала, што 
га је парлименг имао да ријеши, а и 
ушљед пошљедне крнзе, пије влада дос- 
пјела, да се стави у споразум са аустри- 
ском владом о програму рада и о гер- 
мину, када се делегације сазвати имају.

С обзиром да је заступничка кућа ово- 
годишњи прорачун гек у мјесецу јуну 
ријешити могла, нијесу владе до сада 
могле ступити у предговор ради сазива 
делагацгја. Владе су се до сада спора- 
зумјеле да ће у мјесецу септембру сно- 
разумјети се о заједничком прорачуну и 
при том установити гермин за сазив де- 
легација.

Из народа
•ђ Јоаким Радичевић

I Јављају нам из Зете:
Првог јула платио је живо гом несрећ- 

ним случајем старјешина манастира Вра- 
њине Јоаким Радичевић.

Покојни Јоаким Радичевић рођен је 
1881. год. као син сиромашних родитеља. 
Крштено му је име било Јако. Основну 
школу свршио је у Голубовцима у Под- 
горици. Још у раној младости није мно- 
го марио за свјетски живот него је ви- 
ше нагињао испосничком. Стога угледа- 
јући се на првог српског просвјетитеља, 
напусти родитељски дом и оде најприје 
у Дајбабе, а одатле у Боку у Рисањ (Ба- 
њу). Ту је провео пуне три године и под 
руководством свог учитеља оца Диони- 
сија Миковића, чувеног српског књижев- 
ника, марљиво се спремао за свети пс- 
зив калуђерски (подвижнички). Кад се из 
манастира, по свршеним наукама, кући 
вратио. имао је највећу жељу, да прими 
чин, за који се спремао и да постане 
старешина манастира Врањине, који је 
обновио Њ. Кр. В. Узвишени Господар 
Премилостиви Књаз Никола I. Жел>а која 
га је тамо вукла, била је чисто племени- 
тог карактера. Сматрао је за најсвећу 
част постати настојатељ манасгира, који 
је (сгари, који је послије обновљен) био 
сголица епископа зетских од времена Св. 
Саве од Стевана и Ивана Црнојевића, 
те му се жеља и оствари.

Са Врањине су смртни остаци његови 
пренеснни на Плавницу, гдје је изашло у 
сусрет свештенство са многобројним на- 
родом из цијеле Зете и допратили до 
куће мајке и браће покојникове у Гори- 
чане. Тога дана држали су еванђеља над 
покојником свештеници: Ристо Поповић, 
парох вуковачки, Андрија Драговић, па- 
рох махалски и Михајло Поповић парох 
голЈ'бовачки. У нетак 3. јула слегао се 
силан свијет из околине и Подгорице да 
ола покојнику пошл>едњу пошту, да га 
до вјечне куће испрати и матери земљи 
предаде. Горепоменути свјешгеници др- 
жали су опијело. Са покојником се опрос- 
тили дирл>ивим говором г. Ристо Попо- 
вић парох вуковачки. Од Горичана до 
Вуковаца пјевало је подгоричко пјевачко 
друшгво „Браико“.

Покојни Јоаким окончао је несрећним 
случајем, о коме неће.мо да говоримо 
иошто се о тој стварн још исграга води. 
За живота је био човјек њежних осјећаја, 
мирне и гихе нарави. Рсвно је вршио 
своју дужност. Радио је и на књижевном 
пољу и његове су многе пјесме штампа-



не по разним српским листовима, али је 
још више остало у рукопису, које ће се 
у своје вријемс јавности. предати. Ја у 
име омладине наше, која је у њему изгу- 
била ваљаног члана, кличем оцу Јсаки.му: 
„лака ти, оче Јоакиме, црна земл.а и вјечан 
ти спомен међу људима — Амин“.

С. Зетски.

Кано земља расвјетњује мјесец?
Недуго прије м након младога мјесеца, 

кад мјесец изгледа као уски срп, прика- 
зује се човјеку, у кога је добар вид, и 
остал'1 тамни дио мјесеца расвијетљеним, 
али веома слабим свијетлом. То свијет-| 
ло назива се по својој боји „пепелним 
свијстлом" мјесечевим. Тај појав примје- 
тили су још древни народи, али _ нијесу 
могли схватити узрок његов. Овај појав 
најприје је пргвилно разјаснио Леопардо 
да Випчи, а каспије Кенлер. „Пепелно 
свкјстло** није ништа друго, нсго рсфлект 
свијетла, што га шаљс наша земља на 
онај дио мјесечеве површине, коју не 
освјстљујс сунце. Земља нема своје свије- 
тлости него шаље па мјесец саморсфлект 
сунчанога свијстла. На тзј начин расвје- 
тљује земља мјесечеву ноћ посве тако, 
како мјесец освјсЈљује нашу зсмљу. Кад 
би на мјесецу било људи, они би земљу 
видијелн у разним фазама, а тај шлав 
морали би тим боље опажати, јер је по- 
вршина земље од приликс 14 пута већа 
од новршине мјесечевс. Из истога раз- 
лога свјстлост, што је зсмља образује на 
површини мјесечсвој 14 пучи је јача од 
онога мјессчевога свијетла, што га мп 
примамо и за то је то свијетло, иошто 
се по други пут образује с ног.ршине 
мјс-ссчеве, још доста јарко за то, да угле- 
дамо тампидио мјесечеве нзвршине. „Пе- 
нелпо свијстло“ мјесеца је према томе 
ралект свњетла зе.мл.с, које расвјстљује 
М|есец; мп то свијетло прпмамо тако 
рсћи кз трсћих руку. Свијегло, пролазе-
1.и  1.рв(/ол.ј1о од супца, пада на ;>смл>у, 
од ове потоњс ^брнзује сс правцсм к 
мјессцу и лапокон, од мјссеца поновно. 
сс образујс на земљу, гдје га наше око 
прпма.

У разпа времена, „пепелно свијстло“ 
мјссеца имале различитих јакостн: прије 
младог мјсссца оно јеу оиште јарче пе- 
1'о ли нослије младог мјссеца То се ту- 
мачи тиме, што поједшш дијелови земаљ- 
ске површипс не образују једиако сви- 
јетло. Кад м сссц прсдуго чрије младпнс у 
јутру сјлјп на ксточном дијелу неба, До- 
бива оп од земље свпјегло. моје погла- 
вито одају копиа Азије н Африке. а 
када се мјесец, не дуго послије младине, 
појави на занадном дијелу неба, добива 
свијетло које одају поглавито океани 
наше земље. Разумије се, да је у првом 
случају рефлект свијетлости јаче него у : 
другом.

Недавпо је „пслелно свијетло* мјесече- 
во било поновно истраживано. Повод Је 
томе дало опажање ЈЈумсдена у Торонту, 
који је примјетио, да се неких дана, 
примјерице 22. ожујка 1901. „пепелно 
свијетлс* мјесечево одликовало ванред- 
ном интензивношћу. Натемељутога опа- 
жања основао је Лумсден теорију, по 
којој јакост „пепелнога свијетла" мјесече- 
ва зависи од стања облачности на земљи. 
Али Кимбал, а сада и Лоуренс, доказали 
су, да наоблачност не игра овдје никакве 
улоге те да осим способности разних 
дијелова земаљске површине да разно 
одају свијетло, интензивност „пепел- 
нога сви‘етла“ зависи и од удаљености 
између земље и мјесеца у дано вријеме. 
Испоставља се, да „пепелно свијетло" 
мјесечево код највеће његове близине к 
земљи мора бити за 27 постотака снаж- 
није него ли код средње удаљености мје- 
сечеве од земље, а кад се мјесец најви- 
ше удаљи од земље, онда се јакост „пе- 
пелнога свијелта“ умањује још за 25 по- 
сготака. По астрономским подацима 
произлази, да је дапа 21. ожујка 1901. 
м;есец био ндјвише приближен земљи, 
што потпупо објашњује појав, што га је 
примјетио Лумсден.

Кано Абдул Хамид сада жш
Четник Фети Беј, турски официр, који 

у Солуну чува бившега султана, описује 
како Абдул Хамид сада живи:

Када сам добио из Цариграда иалог, 
да од Суатана затражнм изручсње њего- 
вих уложака, који су били у разним ико- 
земним бапкама, обавијестио са.м одма.х 
интенданта Мушин бсја о томс и рекао 
му нека јави Абдул Хамиду, да имам је- 
дан налог да извршим код њега. Убрзо 
аа тим био сам примл>ен. Предао сам 
Абдул Хамиду налог и препоручио му, да 
изручи новац.

„Какво јамство пружате ми, ако пс- 
слушам ваш савјет? Хтио бих да мн јам- 
чите особну слободу и будућност мојој 
дјешГ.

Одговорио сам, да је будућност ње- 
гове дјецс осигурана, а њсгову особну 
слободу да не дозвољава за сада држав- 
пи иптерес.

„Будућпост, рекох му, зазнсн сд вас и 
о осјећајима које искажете новој влади“. 
Након кратког времена затражи рок за 
промишљавањс.

Сјутрадан ме је позвао, па ми прела 
готове листове за банке. Листови су би- 
ли отворени. Од мсне је затражио он 
потврду, да сал\ лнстове примио. То.ме 
сам се одмах одазвао.

Сулган ме ?е обичавао примити врло 
л^убезно. Чим бих ја ушао, он би устао, 
поздравио ме на турски. Затим би сио и 
позвао ме, да сједнем уза њ на столицу.

Ја га у осталом видим само онда, када 
имам код њега каквог посла. Обично 
општим с њим само посредовањем ин- 
тенданта.

Абдул је Хамид врло радознао. Чнм 
сазна, да сам ја у вилп, пошаље ми по 
интепданту мноштво питања о Царигра- 
ду, новом’ Султану. Солупу, војсци н т. д.

Од 25. маја доби_ва и новине и то: 
„Танин“ „Сабах“ и „Јени Газету". Ино- 
земне листове још не добива.

Страх од смрти гњавн. га непрестано. 
Чичи сс гмеђутим, да се по мало прими- 
рује. Почпе ио мало сваћати да м}’ ни- 
ко не радп с животу. Пред 3 пли 4 да- 
на јако се престрашио, кад је чуо у 
близнни виле неколико пушчаних хита- 
ца. Умирили смо га тако, да смо га увје- 
рили, да су ово метци из пушке једнога 
дјечага, који је пуцао па врапце.

Султан је сал. мање узрујан и мзн-.е 
нервозан. Кад јс прел неколико дана уза- 
луд чекао ка пеке особе, које је замо- 
лио да лођу к њему, ис.чрва је бјеснио. 
„Они мс хоћс полагано страхом, доса- 
дом и мука.ма' морити вмкао је сав из- 
ван ссбе. „Овдје пијесам никако спре- 
мљсн у собама готово п не има покућ- 
ства. Ако нешто затражпм, обећаХ’ ми, 
али ријечи не држе".

Он протестнрз и проти опих 1000 тур- 
скнх фунги (25.000 круна), које му мје- 
сечно дају, што да му није доста.

,.Све _су му узели и одијела чак“.
Онда би опег говорпо о великим сво- 

тама, које је дао сволде брату /Мурату п 
садањем султану Мсхмел.у. У султанове 
одаје пе наилази ннко Припбвиједа сс 
да.он шећс по собама, завиркује на про- 
зоре и да непрестано пуши. Не радп 
пишта.

За себе сс јако брине. Рсдовно даје 
да му се оојадише брада м коса. И лицс 
му је увијек брижно пашмннкапо, па му 
изгледа пут свјежа и ружичасга.

Дневне нивости
Господар на Ловћену. Њ. Кр. 

В. Књаз Господар се бави од јуче 
са Њ. В. Кња.зом Петром на Лов- 
■ћену, гдје се, због љетних жега, 
налази војска у логору.

Улцињ као бања. Наш лијепн 
и љековити Улцињ све више скреће 
пажњу на се због својих љекови- 
тих бања. У њему су почели да 
долазе не само домаћи, него и са 
стране, а нарочито из Србије. Како 
је Улцињ неоспорно најбоља тачка 
на Јадрану, то бп добро било да 
се поради на унапређењу његову, 
као год и на то, да се свијет са 
стране што више заинтересује за њ.

Дан уставности. У Турској јс 
10. јула на свечан начин прослав- 
љен дан уставности. На свој вели- 
кој свечаности узели су учешћа н 
многи наши л»удњ Као што на.м 
са границе јављају, по нарочитол; 
позиву они су тога дапа пријсшли 
границу и са Османлијама провели 
тај дан. Наш погранични комесар 
на Андријевици био је тога дана 
са главарима у Баране, гдје је вр- 
ло пријатно примљен и угошћен.

Читуља. На Ц.етињу"је у поне- 
дјељак преминула Видосава, кћи 
г. командира Стсва Вукотића, су- 
пруга г. Перка Марковића, чипов- 
ника министарства финансија, а 
јуче је предата матери зел\љи у 
присуству лшогобројног одабраног 
грађанства цетињског. Опијело је 
извршено у влашкој пркви у прат- 
њи пјевачког друштва. — Лака јој 
зелгља!

Поштански биљети. Питање о 
биљетима за подвоз поштанским 

ГГЖО-ГЈВА.Г*:и-

аутомобилима није уређено оњ.:<о 
како би требало н како би о-'.го- 
варало стварној потреби. На Це- 
тињу се практикује. да се за биљет 
дође дан раније и да првјенство 
и.мају они који први дођу у очи 
дана путовања. То је, у неколнко, 
и у унутрашњости. У Котору је 
сасвим другаче. Тамо се бпљети 
заузимају за читаву недјељу раније 
и такав је распоред учињен, да сс 
због тога путниш! јако омегају. А 
све је то на штету правилног и 
редовног саобрађаја, те би требало 
ово питање регулисати тако, да 
правила о издавању биљста важе 
за све поштапске станице једнако 
п да се строго примјсњују, а не 
као до сада, како ко стигне. Исти- 
чући то, молили бисмо, да се про- 
пишу и предаду јавности у најкра- 
ћем врсмену упуства о издавању 
поштанских бњљета како 611 наш 
путничкп свијет био обавијештен 
и знао се према томе управ.љати, 
како не би, као до сада, због за- 
мршатељствг1 окобил>е!а и трошио 
и дангубио очекујући на мјесто по 
неколико дана.

Велика вруШша. Назад неко- 
лико даиа настале су такве велике 
врућине и силне припеке, д.а је 
заздух постао загушљив. Овакве 
силне жегс и врућине се скоро не 
памте на Цетињу. Па и ноћи су 
носталс загушљиве н ако су на 
гласу биле л»сгн-е ноћи па Цетинд' 
са своје пријатне свјежине. Исто 
су тако велике жеге и унутраш- 
њоств, а парочито су силне у Под- 
горици, Ријеци и Виру, да се си- 
лом подносити могу.

Прашина. Цегиње је, ушљед ве- 
ликог колског и аутомобилског са- 
обраћаЈа, обвила тешка прашпна, 
да су се крововп по кућали заби- 
јелили, а улнцама се силом про- 
лазити може. Зато би надлежни 
требалн да се постарају, да се ова 
прашина умањн ако не полијева- 
ч>ем улица, а опо наредбом, да 
кола 'нролазе лакши.м темпом и 
салт спорел.ним улицама.

Суша. Као што нам јавл>ају из 
свију крајева наше земље, настала 
:е у цпјелој зсмљп таква суша, да 
ће бити од вр.к) 1?елике штете по 
\ сјевс. Сунце све више прежиже, 
те ако не буде скоро кише плодо- 
ви ће бити силно оштећени.

Скупоћа. Многи путници, а на- 
рочпто странцн жале се на силну 
скспоћу по путничким каванама. 
Цијене су несразмјерне тако, да 
сс осјећа стварна потреба, да се 
цијене од стране надлежних влас- 
ти утврде како би се стало на пут 
једном за свагда произвољнол\ на- 
плаћивању пића и јестива и како 
се не бп свијет због тога одбијао 
од наше зел\ље. Кад већ сам.иЈпо- 
јединци не увиђају да врло рђаву 
услугу чине и себи и земљи висо- 
кил\ цијенама, опда би требале 
власти да се о томе побрину али 
тако, да нити путннци буду гло- 
бљени, ннти продаваоци да су иа 
пзгубу. Нарочито на ово би треба- 
ло обратити пажњу на мјеста гдје 
је највећи саобраћај путника, а то 
је на путу Цетиње — Котор.

Сгјечај за наставнике. Држав- 
ној гимназији и богословско-учитељ- 
ској школи потребна су пет настав- 
ника и то: два наставника за мате- 
мдгику као главни предмет и при- 
родне науке као споредни — један 
за гимназију у Подгорицу, други 
за богословско-учителзску школу; 
лва наставника за славистику као 
главни предмет — један за I Јодго- 
рицу, други за Цетиње и један на- 
ставник за класичну филологију за 
Цетиње. Нријаве се примају до 1. 
августа.

„Тајно“ кипематограФа
Кине.матограф један данас освојно ци0 

читав свпјет. Не само да кинемавл раф. 
склх кгзадишта нлшде у велики.м градо- 
вил\а, већ се .'ложе наћи и у малим гради- 
ћима, трговиштил\а, на бродовима, у 
рестауранијалти, [оЧ13атш’М кућа?ла итд. 
И док човјек гдсда оне слмкс: сад. ко- 
мичне сцене, сад драме и трагедије из 
живота, и не нолшшља, каквим сс цц. 
гпбељним и жпвотним опасностима из- 
дажу особе, кејс прпказују равнс сдике, 
да их апарат снилш. Прошлог се мје- 
сеца код Мендопа у Француско- акребат 
Отхреб, за неке компчне сцене, утопио. 
Једнако се мало не догодиљ* нсдавно 
једној амернчкој кинс.матографској глу- 
мици мис Флоренце Турнер. члану кцне- 
матографског позорпшта, којс броји 13 
сталних глумаца.

Колика је разлпка пзмсђу обичног по- 
зоришта и кннематографског. Код првога 
је све и.чузија. Кад сс на позорппци у 
трагедијн баца глумица са трсћсг снртга, 
тај :е тај нонор и истин^ дубок једва 
мстар. Илп ако се нриказује бродолом, 
све је од платна: и брод п морски ва- 
ловп и грсде — бсз кал.ч воде. Кине.ма- 
тографски г»ак апарат тражп посвемаш- 
пији реализалт Сцепе на води н у воли 
морају се оди: раватн у вравој води, ако 
хоће да постигну своју свр.ху. Иожар 
трокатнице и снасаван>е становника ње- 
зиних, мора се иснснираги иа праиој 
кућн, с пламеном. дпмом, бацаље.н с 
прозора, макар је дол»с разааето ш-атко. 
Код кзнематографа пије као код позо- 
ршЈЈта, гдје кјешта рука режмра раљ 

I ним мехапичким варкамаи счвара сликс и 
спене, већ кинемагсграф доносн слпкс с 
посве реалном сцснеријом. И баш ушљед 
тога долазс чљшови кш1елкг;ограф ког 
позорншта чссто пута и у жпвотцу онас- 
пост.

И спо.менута г-ђица 'Гурнср впше је 
него једанпут гледала смртп у очп, из- 
водећи смпоне п вратол(.)мне еризор? за 
кинсл.атографске спимке. Ево једшн при- 
мјера: Овога нрољећа, докјош пи;е било 
топлијег суичаног свијета, има/.а сс одљ 
гратп јсдна драма из приморског жпвота. 
Нека млада жена, с дјетстом у наручју, 
буде за бупне ноћп привезана о гре.те 
скршепе лађе, бачепа на обалу, гдјс ју 
младп рибарн спасавају од гладп п сгу- 
дснп н сву ослабл>сну доз.иг.ају к животу.

Јсдног мрачног и облачног прнјс подпа 
крене читаво друштво к обали близу 
Брингхтона. Мис Турнер у отрцапом и 
изл.сраном руху, узс тсбожње дмјсте (ре- 
квизит позоришта) полсгне па иннрови- 
зирану сплав, гдје буде сксзана и од- 
тиспута у валове. Снлав су држали уже- 
гима четири човјека из чамаца, дакако 
ужета под водом. а све изван дохвата 
кинематографске слике. У овој дралш су- 
дјелујући очајно се бораху с валовмма, 
да спасу бродоломце. Свс се чинило, да 
ће већ лпјепо успјети, кад један од оне 
четворице л>уди, што су држали снлав, 
скочи морску нјену, да до-.егне сплав. 
Бијеспо га стаде управитељ грдитп, да ће 
цијелу снимку покваритп. „Уже сам из- 
губио!“ одвраћа овак У тај час као да 
јс уједапред оживјела жена, досад у при- 
видној безсвјесчици лежсћи. Бацивши 
дијете од себе, бацп се у валове, да 
плпва. Од страха студепи, и шума ва- 
лова, стаде се топпти.

„За Бога, л>уди, чамац!“ викаше здвој- 
по управитеЛ), ламајући рукама. Онесви- 
јешћепс дјевојке нестане једанпут у ва- 
ловима, пестане је и други и трећи пут 
с површине. Сви поскачу на то у море, 
да ју спасе, што им је п усијело. Доне- 
соше је на коппо и дотле ју повраћаху 
живогу, док иије кроз полугласно запи- 
гала: „Зар ћемо морати изнова све опе- 
товаги?“

Премда мис Турнер једва једвице спа- 
соше од смрти, ппак се за г.оји лан 
спремила, да понови страшну драму на 
мору. Свога је шефа шаљиво преко- 
рила, што није пусгио да се иио при- 
зор спими за кпнематограф, јер би барем 
била слика још вјернија... Пригодом ре- 
призе сцена је пзврстно успјела.

Оваки догађаји нијесу ријетки, а како 
су данас већ тако разнолпчне слике, што 
се нзнашају у кинематографу, тако су 
разноличне и разне животне опасности, 
којима су извргнутп глумци и глумице 
кинематографа.

Код комичних слика, које се збивају 
на позорници с кулисама, а јоште вмше 
извап, на улици, пол»у, па крову итд. — 
пма такође примјсра о незгодама, што 
се том пригодом десе.

За „Цетињски Вјесник11 најбоље 
се претплатити код поште.
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